

# Война и общественная самодѣтельность.

общество напрягло всѣ силы, чтобы наскоро и какъ умѣло справиться съ наступившей бѣдой, и предотвратить въ странѣ вызываемую войной хозяйственную разруху.

Прежде всего, конечно, всѣ взоры обратились на земство.

У земскихъ дѣателей, есть опытъ, для большинства обывателей недоступный; эластическая земская организація легко могла расширить свои обычные рамки и получить необходимое разрѣшеніе что-либо дѣлать.

Земство не обмануло общихъ ожиданій. При первомъ-же громовомъ ударѣ хранители его лучшихъ традицій,

выступили

руководителями» общаго дѣла.

Центромъ движенія опять явилась Москва, какъ это было и въ прежнія времена. Въ Москвѣ уже черезъ десять дней послѣ объявленія войны состоялся съѣздъ представителей 43 земствъ, объединявшихся для помощи раненымъ и больнымъ воинамъ. При колоссальности собранныхъ армій и ожесточенности предстоявшихъ битвъ надо было ожидать наплыва раненыхъ въ невиданномъ когда-либо прежде количествѣ. Для ихъ перевозки, размѣщенія и для ухода за ними требовался хорошо направленный и согласованный трудъ многихъ тысячъ людей. Съѣздъ, пользуясь опытомъ японской войны, выработалъ основы организаціи Всероссийскаго Земскаго Союза и тотчасъ-же приступилъ къ работѣ.